國內銀行提供境外台商之資金調度服務相關問與答
第一部分  OBU業務

1. OBU主要服務那些對象？

(1) 境外個人－持有外國護照，且在我國境內無住所

(2) 境外法人－依外國法律設立登記之法人

(3) 政府機關

(4) 金融機構

2. 目前國內OBU已對境外客戶提供哪些服務？

(1) 收受外匯存款（活期存款、定期存款）

(2) 辦理外幣授信（放款、保證等）

(3) 銷售其總行發行之外幣金融債券及其他債務憑證

(4) 簽發外幣信用狀、通知、押匯及進出口託收

(5) 辦理外幣匯兌、外匯交易、資金借貸、及外幣有價證券之買賣

(6) 辦理外幣指定用途信託資金投資國外有價證券業務

(7) 辦理出口商應收帳款承購（Factoring）
(8) 辦理出口遠期信用狀賣斷業務（Forfaiting）

(9) 辦理衍生性金融商品

3. 利用國內OBU之服務有何好處？

(1) 不受管理外匯條例之限制，匯兌自由，資金調度靈活

(2) 境外客戶之存款利息享有免稅優惠

(3) 除法院裁判或法律規定外，對客戶資料絕對保密

(4) 提供台灣地區與大陸地區金融往來服務，包括：外匯存款、匯兌、押匯、簽發信用狀、信用狀通知、代理收付款項、授信、及應收帳款收買業務等。

4. 目前國內有幾家銀行設有OBU？
截至九十二年三月底，共有42家本國銀行及29家外商銀行設有OBU。

5. 目前有那些銀行的OBU有辦理兩岸金融業務？

本國銀行－

中央信託局、中國農民銀行、交通銀行、臺灣銀行、台灣土地銀行、合作金庫銀行、第一商業銀行、華南商業銀行、彰化商業銀行、華僑商業銀行、上海商業儲蓄銀行、台北銀行、世華銀行、高雄銀行、中國國際商業銀行、誠泰銀行、台灣企銀、台北國際商銀、新竹國際商銀、台中商銀、萬通商銀、聯邦商銀、中華商銀、遠東商銀、復華商銀、建華商銀、玉山商銀、萬泰商銀、泛亞商銀、台新國際商銀、富邦商銀、大眾商銀、日盛商銀、安泰商銀、中國信託商銀、慶豐銀行、台南企銀。

在台外國銀行－

日商瑞穗銀行、美商花旗銀行、美商美國銀行、泰國盤谷銀行、日商日聯銀行、美國紐約銀行、荷商荷蘭銀行、德商德意志銀行、香港東亞銀行、比利時商富通銀行、法國里昂信貸銀行、香港上海匯豐銀行、法國巴黎銀行、英商渣打銀行、南非標旗銀行、美商加州聯合銀行、澳商澳洲紐西蘭銀行、日商東京三菱銀行、比利時聯合銀行、新加坡大華銀行、加拿大商豐業銀行、日商三井住友銀行、法國興業銀行。
6. 詳細資料請參考本局全球資訊網之金融統計資料/金融機構一覽表/國際金融業務分行一覽表。

(http:// www.boma.gov.tw)

第二部分 OBU辦理華僑貸款信用保證基金之相關問答

1. 那些對象可透過國內OBU申辦融資利用華僑融資信用保證？
經經濟部核准或核備在國外（不包括大陸及香港、澳門）投資設立之營利事業，且申請融資信用保證者，不得為在租稅天堂（例如百慕達、英屬維京群島、開曼群島、巴哈馬群島、以及其他免稅或稅率極低之國家或地區）設立之公司。

2. 那些銀行之OBU提供華僑貸款信用保證基金之申辦服務？
計有台灣銀行、土地銀行、合作金庫銀行、中國輸出入銀行、第一銀行、華南銀行、彰化銀行、交通銀行、中國農民銀行、台灣中小企銀、世華銀行、中國國際商銀、華僑銀行、台北銀行、中國信託銀行、建華銀行及慶豐銀行共17家，提供華僑貸款信用保證基金之申辦服務。

3.台商事業貸款信用保證之融資用途有何限制？

  以用於營業週轉或購置營業用固定資產、機器設備為限。

4.台商事業貸款信用保證之融資額度為多少？

(1) 不超過該事業最近一年根據會計師簽證或編製決算財務報表之淨值之兩倍，但因地區特殊性質、商業習慣、或提供可靠之擔保品、或參考營業額，而經本基金核准者，不在此限。
(2) 同一事業授信額度以十五萬美元為原則，但符合下列條件之一者，得酌予提高，惟最高不得超過一百萬美元。
A. 事業已連續營業滿三年，根據會計師簽證或編製之財務報表，其最近二年營業額年成長率在百分之三以上及淨值純益率在百分五以上者。
B. 能提供擔保品，其估值由承辦銀行或其他與承辦銀行有通匯往來之銀行或承辦銀行委託之機構依一般作業公式評估達授信金額五成以上者。
(3) 經本基金保證之僑營事業有相同之負責人或股東者，其總授信額度不得超過美金一百萬元。

5.台商事業貸款信用保證之融資期限為何？
購料及週轉用途者，得循環使用，其期限最長以一年半為原則，但動用期限最長一年，並得由基金同意後辦理續約。購置固定資產、機器設備用途者，依承辦銀行授信合約之期間。

6.台商事業貸款信用保證之保證成數為何？
捐助銀行最高以百分之八十為限，非捐助銀行最高以百分之七十為限，惟授信額度超過五十萬美元部份之保證成數最高均以百分之六十為限。

7.台商事業貸款信用保證之融資利率為何？
由承辦銀行依當地之巿場利率自行決定。

8. 另有關華僑貸款信用保證基金之相關資訊可連結至http://www.gcbn.net/banking/occgf.htm查詢。

9.華僑貸款信用保證基金國內承辦銀行之國際金融業務分行（OBU）辦理台商融資信用保證流程
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