「如何提升銀行法令遵循功能」座談會致詞稿
100年4月8日下午2時

今天的經驗分享人張聖心總經理、丁予康經理、各位銀行界先進、各位媒體朋友、各位女士、各位先生，大家午安、大家好!

    何謂法令遵循，銀行過去都有法務室，是不是已有法令遵循功能，後來我們知道法令遵循是事前，內部稽核是事後，我們養生講藥補不如食補、食補不如氣補，預防重於治療，銀行業經營也是一樣，事前防範避免違規違法，事後檢討犯錯之可能就減少。法務工作也有積極法務及消極法務，積極法務同仁會積極告訴業務部門如何修正可以適法，消極法務同仁則僅告訴業務部門同仁此路不通。銀行法令遵循功能是要走積極法務還是消極法務？等一下可以討論。

最近常看到媒體報導所謂「一次金改」、「二次金改」、「三次金改」，我記憶所及，早在王建煊先生擔任財政部長時辦過「全國金融會議」推動金融改革，林振國先生擔任財政部長時推動建立台灣成為亞太金融中心，從事金融改革，接著邱正雄先生擔任財政部長時，辦理「金融革新小組」會議推動金融改革，當年（民國85年）就把法令遵循主管制度納入討論。

所以為強化金融機構重視法治自律觀念，財政部自民國85年對於中央存款保險公司提出之專案研究報告指示自基層金融機構開始辦理法令遵循主管制度，期間因配合金融市場之演變及發展，並參考巴賽爾銀行監理委員會「銀行設立法令遵循部門指導原則」內容而歷經數次修正，金管會於99年3月，整合金控公司、銀行、信用合作社、票券商及信託業之內部控制及稽核制度實施辦法，訂定並發布「金融控股公司及銀行業內部控制及稽核制度實施辦法」（下稱本辦法），並於本辦法規範金控公司及銀行業建立法令遵循制度。
所謂法令遵循風險，係指銀行因違反法律、監理法規、業務準則、相關自律規範、銀行自身內部控制制度及程序，而遭受主管機關裁罰，或因而產生之重大財務或聲譽損失之風險。而依本辦法規定，內部控制制度係由法令遵循制度、風險管理制度，及內部稽核制度架構而成，在此架構下，法令遵循單位應隨時掌握外部法令之內容及相關異動，以協助管理階層有效辨識、評估及管理法律、財務、聲譽等風險，並對內部人員進行教育訓練，以降低員工執行職務時因未諳法令致生之法律風險。
鑑於銀行之經營首重誠信，如無法取得客戶之信任，其經營恐將無以為繼。故建立良好之法令遵循制度及文化，係維護誠信經營核心價值的方法之一，而法令遵循制度應成為組織文化之一環，而不僅是法令遵循人員的責任。惟從金管會歷年所辦理之金融檢查及裁罰案件發現，部分受檢之金融機構因未能有效落實法令遵循制度致內部控制制度無法完整建立或有效落實，造成銀行、客戶之損失，損及銀行形象，並進而遭受裁罰；且部分受檢機構之董事會及經營階層對遭受裁罰或發生重要法令遵循缺失事項時，多未能有具體之指示及督導，不利於法令遵循制度之發展及執行。
金管會銀行局有鑑於此，前於99年12月22日邀集各銀行總經理及法遵主管召開「銀行法令遵循相關法規之宣導及強化法令遵循制度之建議」會議，該次會議並建議各銀行應依照巴賽爾銀行監理委員會「銀行設立法令遵循部門指導原則」，法令遵循制度應包含法令遵循政策、年度法令遵循計畫，以及發展有效辨識及管理重要法令風險之機制，董事會應至少每年一次檢討法規遵循政策與執行情形，以評估是否有效管理法令遵循風險。又銀行之法令遵循功能需具備獨立性，且銀行法令遵循主管不應擔任與自己職責具有利益衝突之職務等，並能不受約束地向高階管理人員報告及董事會有關調查發現之異常或可能違規事件。
為使各業者間能有一個分享平台，本基金會爰舉辦本次座談會，並邀請花旗（台灣）銀行張聖心總經理，以及安泰商業銀行丁予康總經理二位專家與大家分享「法令遵循制度應具備之內涵及功能」與「發展以風險為導向之法令遵循風險管理制度」，期能透過本次座談會，作為各銀行建立及落實法令遵循制度之參考。
最後謹祝各位身心健康，謝謝各位。
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